

## 《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全面领导和统筹协调,推动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时代金融发展规律,不断

加深对中国金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的金融篇,对于新时代新

征程坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融高质量发展、加快建设金融强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 站到更高起点 挺起中部“脊梁”

### ——习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 吴齐强

全国两会结束不到一周,习近平总书记赴湖南考察,并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来,总书记亲自主持召开高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会,这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会,这些会议一届开一次,一个一个抓起来,一轮一轮抓下去,久久为功、步步深入,必有所成……”看准了就持续抓下去,不成功决不罢休,是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发:“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时,“十三五”即将收官,“十四五”即将开局。2024年,我们将迎来新中国75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会,是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的人口国土面积,承载了约四分之一的人口数量,创造了约五分之一的经济总量,是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。

5年前,总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会,擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打,向着正

确的方向持续走下来,成绩很大,成效很明显。”

5年过去,中部地区发展站到了更高起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心:“我相信,相关工作思路和举措通过大家的认真领会形成因地制宜的具体方案,并在6省全面推开,中部地区加快发展又会迎来新一轮高潮。”

**坚决扛起维护国家粮食安全的重任,把中国人的饭碗牢牢端在自己手里**

一年之计在于春,一年好景在春耕。

正是春耕备耕时节,习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范片区。

平畴沃野,碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄,空气中弥漫着泥土的清香。

当地负责同志介绍,示范片区采用“五统一、两利用”技术模式——统一优良品种、统一机械插秧、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物化技术,利用田埂种植大豆、利用冬闲田种绿肥,早稻、晚稻两季亩产达到1152.3公斤。

沿着田边小道,总书记走向农田深处。

一旁的稻田里人们正在育秧,秧盘上的种子刚刚播下。“你们这里什么时候开始插秧?”总书记走上前仔细察看,并同在场的种粮大户、农技人员等亲切交流。

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊!”总书记对农业生产的熟悉,引来大家会心的笑声。

“一亩地纯收入能有多少?”总书记

关切地问。

“兼种油菜的话,加上种地补贴,大概可以拿到1300元到1400元。”

在场的种粮大户陈帅宇是一名“90后”返乡大学生,带头成立了一个合作社,承包了2800多亩水稻田。总书记和他攀谈起来:“大学学什么的?回来多久了?”

“我是学工商管理,回来9年了。”

“打算继续干下去吗?”总书记问。

“肯定继续干下去,现在国家对种粮的支持力度很大,我们越干越有劲了!”小伙子高声回答。

希望的田野上,活跃着青春的身影。他们接过父辈的重任,用新的理念和技术打开新的天地。

离开稻田,习近平总书记来到港中坪村种粮大户戴宏家中看望。院子里,为春耕准备的插秧机、抛秧机、喷药农用的无人机,以及种子、化肥、农药等

农资一应俱全。

戴宏告诉总书记,自己承包了480多亩水田,全部种植双季稻,去年种田纯收入55万多元,政府还补贴了7万多元。

总书记听了十分高兴:“种粮户不能吃亏,有钱赚,才有种粮积极性。”

“湖广熟,天下足。”八百里洞庭浩浩荡荡,湘资沅澧绵延流淌,滋润出湖湘大地的沃野粮仓。

“我常说,中国人的饭碗要牢牢端在自己手里,而且里面应该主要装中国粮。我们14亿多人靠谁都不行。现在生活好了,也千万不能忘记这一点。”总书记的话给村民们吃了“定心丸”,“党中央会继续鼓励支持我们广大农村走农业现代化的道路,继续完善这方面的政策,让种粮也能够致富,让广大农民生活芝麻开花节节高,不断过上更幸福更美好的生活。” (下转第4版)

## 中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目省级层面专家论证会召开

本报讯(记者 符烨邦)3月22日,中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目省级层面专家论证会召开。省政府副秘书长郝献民,市委副书记、市长吴秀玲,省发改委副主任马双喜,中煤平朔集团董事长陈建出席并致辞,市委常委、副市长武跃飞,中国石油和化学工业规划院院长李君发等出席会议。

郝献民指出,党的十八大以来,习近平总书记四次考察调研山西,都对山西煤化工产业发展作出了重要指示,提出了明确要求。省委、省政府始终牢记嘱托,持续深化能源革命综合改革试点,全力保障国家能源安全,提升煤炭可持续发展能力。中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目对我省加快建设现代煤化工示范基地、构建现代化产业体系具有极其重大意义。朔州市和中煤平朔集团要认真落实有关部署,全力以赴做深

做细各项基础工作,不断提高项目的成熟度。省直有关部门要主动对接国家部委,在后续工作上给予全方位服务保障,确保项目早日落地。

吴秀玲代表市委、市政府向与会的领导、专家表示欢迎和感谢。她说,中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目是朔州在“双碳”背景下,深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示,按照省委、省政府不断深化全方位转型要求,与中煤集团合作推进的现代煤化工重大示范项目。项目启动后,在省、市各级各部门和企业的共同努力下,项目前期工作取得了阶段性进展。朔州市将以此次专家论证会为契机,进一步完善优化方案,推动项目尽快纳规核准,力争早日开工建设,为全省能源革命作出朔州贡献。

马双喜指出,中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目是山西

统筹煤炭保供和煤炭清洁高效利用谋划的一项标志性、示范性工程。希望专家组发挥专业特长,多提建设性意见,让项目有亮点、有创新、有示范、可操作,成为我省深化能源革命综合改革试点、转型蹚新路生动实践。

陈建表示,中煤平朔集团将全力以赴积极配合,认真对照专家组意见建议,以煤化工产业为链条,立足园区化、一体化,进一步优化完善项目可研报告,形成完整的产业链、价值链,确保项目的先进性和示范性。

会上,来自生态环境部环境工程评估中心、中国石化经济技术研究院、中国安科院危化品研究所、黄河勘测规划设计研究院、中国煤炭加工利用协会、中国石化联合会等单位的专家与省直部门负责人就项目建设进行了讨论发言,一致认为该项目符合国家关于现代煤化工产业发展的政策要求,要素条件基本具备,一致通过项目实施方案论证。

### 【总书记湖南行·记者手记】

## 不负春光更前行

见4版

## 市人大常委会考察调研组赴长沙三一重卡学习考察

本报讯(记者 刘淑花)3月18日至21日,市人大常委会主任冯云龙带领考察调研组赴湖南省长沙市三一重卡学习考察。市人大常委会副主任吴晓斌、王帆、蒋丽梅、王志坚、张祥和个别人大代表参加考察调研。

三一重卡是三一集团“全球化、低碳化、数字化”转型的先行典范。考察调研组重点参观了三一智联重卡文化展厅、智能工厂及三一绿电加氢制氢

一体站。三一智联重卡产业园总投资220亿元,是三一集团首个完全基于数字化、智能化技术的园区。调研组认真听取了三一集团品牌发展历程,感受了三一在新一轮智能制造、电动化浪潮中的深远布局。在智能工厂,随着现场机器人的自动化作业,调研组零距离感受了重卡“信息化效率较传统工厂提升10倍”的智能制造魅力。位于三一智联重卡产业园的三一绿电

加氢制氢一体站,是三一氢能有限公司建设的国内首个2000公斤级制氢加氢一体站,也是全国最大的绿电制氢加氢一体站,总投资3700万元,服务能力在业内遥遥领先,为氢能产业发展提供了“三一解决方案”。调研组对三一重卡在新能源商用车领域取得的优异成绩表示赞赏,希望三一集团深化与朔州的战略合作,利用先进的技术,扩大对朔州单晶硅项目的投入力度,并在新能源汽车制造、新能源装备制造等方面加强务实合作。

在长沙调研期间,调研组还先后深入长沙市人大常委会机关、桔子洲街道南片人大代表联络站等地进行实地调研,考察学习市人大常委会机关建设和代表联络站建设运行等方面工作的先进经验。

## 我市出现大范围降水天气

本报讯(记者 刘淑花)据市气象台天气预报显示,3月23日夜间至24日我市出现大范围降水天气,冷空气上线,气温将迅速下降,提醒市民们关注气温变化,及时调整穿着,避免感冒。

天气预报显示,受冷空气和偏南暖

湿气流共同影响,3月23日夜间至24日我市出现降水和降温天气过程。主要降水时段出现在24日白天,为小雨或雨夹雪,夜间山区可能转为小雪,白天气温下降明显。具体预报如下:3月23日,全市多云转阴,夜间有小雨或雨夹雪,4~5级偏南风,市区气温0~19℃。3

月24日,全市阴天,有小雨或雨夹雪,3~4级偏东风,市区气温1~5℃。3月25日,全市多云间晴,3~4级西北风,市区气温-1~11℃。气象专家指出,3月以来,我市气温偏高,降水异常偏少,大风、沙尘天气时有发生,全市森林火灾风险等级居高不下。此次降水有利于改善空气质量,降低森林火灾风险等级,增加土壤湿度。同时,此次降雨天气过程,以小雨为主,雨天路面湿滑,提醒大家雨具随身并注意出行安全。

## 朔州陶瓷:让生活更美好

记者 刘淑花

走进一座座朔州陶瓷产品展厅,在盛放高档日用瓷、酒店瓷的展台上,一套套精美的碗碟盘勺,让餐桌的风景格外赏心悦目;在盛放工艺瓷、电子瓷的展台上,一件件优雅的艺术瓷器,让厅堂的风景更加高雅;在盛放建筑瓷、工业瓷展台上,一块块精致的砖瓦板材,让城市的风景更加瑰丽……

朔州陶瓷,在陶瓷品类上,正在由过去日用瓷“一瓷独大”,逐步向高品质建筑瓷、高科技工艺瓷、高附加值艺术瓷拓展。在生产链条上,涉及窑炉机械、模具开发、釉料加工、包装制作、创意设计、专业营销、花纸生产、报关服务等上下游配套企业不断壮大。在产业配套上,人才培养、产品检测、会展交流、大型物流、协会联盟等配套服务事业和产业高速发展。在产业规模上,朔州市现有全链条陶瓷企业108家,其中规模以上陶瓷企业达到55户,生产线150条,日用陶瓷生产产能达38.5亿件/年,建筑瓷生产产能达7200万平方米/年。

在2021年第四届陶瓷产品进出口交易会上,朔州市被中国陶瓷工业协会正式授予“中国北方日用瓷都”称号。这座沉淀着厚重陶瓷历史的北方陶瓷城市,正在成为连锁全球的大瓷都,逐渐被世界瞩目。

走进怀仁经济技术开发区金沙湾陶瓷产业园区,天蓝云白,不见昔日焰火熊熊,再无从前人员密集,经过多道机械新工艺制成的陶坯,在全自动隧道窑炉内完成烧制……

从“煤改气”到如今的改性甲醛燃料;从手工作坊到如今的智能工厂、数字化车间;从道工序的人员密集到如今的滚压成型、注浆成型、自动喷釉、直接印花、数控雕刻等自动化生产先进技术代替人工;从单打独斗闯市场到今天的陶瓷e镇电商平台网络直播销售……

市委、市政府因势利导,全方位支持陶瓷企业引进国内外自动化生产线,建设智能工厂、数字化车间,大力发展滚压成型、注浆成型、自动喷釉、直接印花、数控雕刻等先进技术,产业转型、数字转型跑出“加速度”。恒源瓷业、亿家亲瓷业、华岳瓷业、天美瓷业等一大批企业引进了国内先进的自动化生产线,据不完全统计,改造后的生产线用工减少60%,产品合格率提升20%,生产成本下降12%。怀仁市共有电子商务企业57家,已建成运营陶瓷e镇孵化中心,有250多款陶瓷单品上架销售。

走进怀仁恒源瓷业有限公司新投产的宽敞明亮的生产车间内,16条全自动生产线和6条半自动生产线,全部开足马力加速运转,从注浆、制粉、成型、修坯到补水,技术工人只要操作全自动化设备,就能使整个生产工序一气呵成。该公司陶瓷产品日产量达到20多万件,种类多达48种,花面高达100多种。

已投产的恒源全自动成型生产线是我市7个省级专业镇重点项目之一。此外,东盛日用瓷生产线技改、盛泽生产线二期、盛瑞日用瓷生产线三期、雅宸日用瓷扩建等4个项目已完成设备安装

调试,即将投产;永祥全自动酒店瓷生产线三期、华岳日用瓷生产线三期等2个项目正在土建施工。

今日的朔州陶瓷,着眼提升产业链整体竞争力,依托现有产业基础,全力打造高端陶瓷产业链。围绕“煤系高岭土等陶瓷原料——日用瓷、建筑瓷、卫浴瓷”链条,同时辐射带动陶瓷自动化生产装备及印花、包装、物流电商等配套产业发展,建成全国重要的特色日用陶瓷产业基地。以推行“链长制”为抓手,以怀仁县尊乾陶瓷、应县富彩陶瓷为链主企业,注重补链延链强链,加速建设竞争力强、地域特色鲜明的陶瓷产业链,打造百亿级陶瓷产业集群。

在一家家陶瓷厂家,色彩缤纷、形状多样、琳琅满目的各类陶瓷产品源源不断生产出来,这些产品散发着如玉般莹润的光泽,或尊贵、或优雅、或亲和、或淘气、或谨慎、或自然地走上生活的舞台,扮靓生活的色彩。目前,朔州日用瓷产品达30多个系列,2000多个品种,销售网点遍布全国,现有陶瓷自营出口企业11家,通过代理商出口的企业有40多家,产品远销美国、德国、日本和澳大利亚、东南亚、西亚、非洲等30余个国家和地区。朔州陶瓷通过中欧、中亚班列融入“一带一路”,为促进中国与世界各国的经贸发展、文化交流发挥了重要作用。

朔州陶瓷,一个跨越历史长河的传统制造业,正步履铿锵地走在加快建设现代化的塞上绿都的新征程上。



随着天气转暖,又到了候鸟北迁的季节。在应县大黄花乡,刚刚完成春耕的农田里,成群的大天鹅在水面嬉戏觅食,构成一幅和谐的生态画卷。 丰丽佳 王文甫 摄